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Διμηνιαίο Ηλεκτρονικό Περιοδικό  
Διανέμεται ΔΩΡΕΑΝ 

φα επιχειρού ν να τον σκεπα σούν. Με 

μια  κι νηση αληθινη ς παραφροσύ νης, 

λαοι  και ε θνη πού ζού σαν επι  αιώ νες 

μες στο φώς, γύρι ζούν πι σώ στο σκο-

τα δι, δεν δε χονται το φώς το αληθινο . 

Άρχισαν πα λι να παγώ νούν οι καρδιε ς 

Με σα σε τε τοιο ψύ χος πολικο , θα 

γιορτα σούμε σε λι γες με ρες τα Χρι-

στού γεννα. Χριστού γεννα σ’ ε ναν πα-

γώμε νο κο σμο! Παγώμε νο ο χι απο  αύ -

ξηση της τι μη ς τού πετρελαι ού, αλλα  

απο  την απα τη της αμαρτι ας, το μανι-

κο  κύνη γι τών ακα θαρτών ηδονώ ν. Κι 

ει ναι ανα γκη πλε ον, ο καθε νας απο  

μας να σταθει  μπροστα  στη Φα τνη 

τού Χριστού , προθύμο τερα τώ ρα απο  

κα θε α λλη φορα . Όσο ο κο σμος μας 

παγώ νει, το σο οι πιστοι  να αύξα νούμε 

τη θε ρμη της αγα πης μας για Τον Χρι-

στο . Όσο αύτο ς βύθι ζεται στο σκοτα -

δι, το σο οι ψύχε ς μας πιο πολύ  να 

πλημμύρι ζούν απ’ το φώς. Να πλημμύ-

ρι ζούν! Και γεμα τες εύγνώμοσύ νη να 

ψα λλούν: «Επεσκε ψατο ημα ς εξ 

ύ ψούς ο Σώτη ρ ημώ ν, ανατολη  ανα 

τολώ ν, και οι εν σκο τει και σκια  εύ ρο-

μεν την αλη θειαν…».  

H Γε ννηση Τού Χριστού  μας, 20 

αιώ νες πριν, ύπη ρξε η ανατολη  

εκει νη πού φώ τισε τον κο σμο με 

το φώς της αληθινη ς θεογνώσι -

ας· «ανε τειλε τώ κο σμώ το φώς 

το της γνώ σεώς». Ήταν ασφα-

λώ ς πνεύματικη  ανατολη . 

«Ανατολη  ανατολώ ν» την ονο-

μα ζούν οι ύμνογρα φοι. Ανε τειλε 

το φώς τού ούρανού  σε ε ναν 

κο σμο πού η ταν επι  χιλια δες 

χρο νια βύθισμε νος στο σκοτα δι. 

Τι σκοτα δι αλη θεια! Οι 

α νθρώποι ει χαν εξομοιώθει  με 

τα κτη νη. Όπώς χαρακτηριστικα  

το περιε γραψε ο Ψαλμώδο ς 

στον 48ο Ψαλμο  (στι χ. 13): «Και 

α νθρώπος εν τιμη  ών ού σύνη κε, 

παρα σύνεβλη θη τοις κτη νεσι 

τοις ανοη τοις και ώμοιώ θη αύ-

τοι ς»· ο α νθρώπος δε σύνειδητο-

ποι ησε την ύ ψιστη τιμη  πού τού 

ε κανε ο Θεο ς. Αλλα  τι  ε κανε; 

Έδειξε την ι δια σύμπεριφορα  με 

αύτη  τών ζώ ών και εξομοιώ θηκε 

με αύτα . Έγινε και αύτο ς σαν 

ζώ ο. Κτη νος! Κτη νος! Ενώ  η ταν 

προικισμε νος με μοναδικα  χαρι -

σματα, με λογικο  και ελεύθερι α, 

τα σπατα λησε και τα δύ ο. Παρα-

χώ ρησε την ελεύθερι α τού στην 

τύραννι α τών δαιμονικώ ν πα-

θώ ν και εξεύτε λισε το λογικο  

τού, προσκύνώ ντας ώς θεο  τού 

τα ει δώλα, δηλαδη , τούς δαι μο-

νες. Με σα βε βαια, στον απε ρα-

ντο ώκεανο  τών λαώ ν πού η ταν 

βύθισμε νοι στο σκοτα δι, ύπη ρχε 

και ε νας λαο ς, ο εβραι κο ς, στα 

σπλα χνα τού οποι ού σκιρτού σε 

η ελπι δα για μια μεγα λη αλλαγη , 

η προσδοκι α μιας ανατολη ς, πού 

θα ε φερνε στον κο σμο το φώς 

τού ούρανού . Ήταν μια μικρη  

φλο γα στο απο λύτο σκοτα δι. 

Μια φλο γα πού σύχνα  τρεμο -

σβηνε και πού με κο πούς και 

κινδύ νούς προσπαθού σαν να 

κρατη σούν αναμμε νη οι απε-

σταλμε νοι τού Θεού . Οι γενιε ς 

διαδε χονταν η μια την α λλη, τα 

χρο νια περνού σαν, οι αιώ νες 

ε φεύγαν α πρακτοι και με σα απο  

τις χιλια δες τών χρο νών μια 

κραύγη  ε σκιζε μο νιμα το πύκνο - 

σκοτα δι τού κο σμού: Πο τε; Το -

τε! Κα ποια στιγμη , τη μια και μο- 

ναδικη  στιγμη  τού κο σμού, ο ού 

ρανο ς φι λησε με α πειρη στοργη  

τη γη και ρο δισε η ανατολη . Ανε - 

τειλε ο η λιος! Ανε τειλε στη Φα τ-

νη της Βηθλεε μ. Ο ι διος ο Δη-

μιούργο ς τών πα ντών η ρθε να 

φώτι σει το πύκνο  σκοτα δι της 

γης. Ήρθε! Έφερε τη λύ τρώση, 

χα ρισε στις ψύχε ς την α φεση, 

ε διώξε τον φο βο και τη φρι κη 

τού θανα τού, ε δειξε μες στην 

πύκνη  ομι χλη τον μο νο δρο μο 

πού οδηγει  στον ούρανο . Η νύ -

χτα πε ρασε, η ημε ρα ε φθασε, 

σκο ρπισε το σκοτα δι, το φώς 

απλώ θηκε στη γη. Απλώ θηκε! 

Τα ε θνη και οι λαοι , απο  τη νύ -

χτα τών αιώ νών, πη ραν να βγαι -

νούν προς το φώς. Άρχισε τού 

κο σμού η μεγα λη αλλαγη . Η πλα -

νη τών ειδώ λών καταργη θηκε. 

Άνοιξαν τών ανθρώ πών οι ψύ-

χε ς. Έλιώσαν παγετώ νες χιλια -

δών χρο νών και μύρια δών γενε-

ώ ν. 2000 χρο νια τώ ρα, το φώς 

της Βηθλεε μ φώτι ζει τον δρο μο 

τών οδοιπο ρών της ζώη ς. 20 

αιώ νες, ο η λιος της δικαιοσύ νης, 

ο Χριστο ς, ζεσται νει τις καρδιε ς, 

λιώ νει τούς πα γούς τού κακού . 

2000 χρο νια! Με χρι τις με ρες 

μας. Με χρι τούς δι σεκτούς αύ-

τού ς καιρού ς, πού μαύ ρα σύ ννε-

               Καλά Χριστούγεννα  !   
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Σαρακοστή των Χριστουγέννων  

(σύ μφώνα με το επι σημο βιβλι ο 
«ΔΙΠΤΥΧΑ» της Εκκλησι ας της Ελλα -
δος). Ψα ρι καταλύ ούμε και την εορτη  
τών Εισοδι ών της Θεοτο κού (21 Νο-
εμβρι ού), ακο μη και αν η εορτη  αύτη  
πε σει Τετα ρτη η  Παρασκεύη . Πρε πει 
να ε χούμε πα ντα ύπο ψιν μας ο τι για 
την Εκκλησι α μας η αληθινη  νηστει α 
δεν ει ναι μο νο η αποχη  απο  τροφε ς, 
αλλα  και η αποχη  απο  πα θη και αμαρ-
τι ες. Λε γει χαρακτηριστικα  ο Με γας 
Φώ τιος: «Νηστει α δεκτη  απο  τον Θεο  
ει ναι αύτη  πού μαζι   με την αποχη  
τών τροφώ ν σύνδύα ζει και την απο-
στροφη  προς τη φλύαρι α, το φθο νο, 
το μι σος και τα α λλα αμαρτη ματα. 
Αύτο ς πού νηστεύ ει απο  τροφε ς, αλ-
λα  δεν εγκρατεύ εται απο  τα πα θη, 
μοια ζει με εκει νον πού ε βαλε λαμπρα  
θεμε λια στο σπι τι, πού ε κτισε, αλλα  
αφη νει να σύγκατοικού ν μαζι  τού 
φι δια, σκορπιοι  και κα θε φαρμακερο  
ερπετο ». 

Επιδι ώξη  μας λοιπο ν για τού τη την 
περι οδο ει ναι και η πνεύματικη  νη-
στει α, δηλ. η αποφύγη  της αμαρτι ας 
και η τη ρηση τού θελη ματος τού Θε-
ού , η εφαρμογη  της αγα πης, η σύγχώ-
ρητικο τητα, η ελεημοσύ νη και η απο -
κτηση ακο μη μεγαλύ τερης αρετη ς. Με 
τον τρο πο αύτο  κατανοού με καλύ τε-
ρα και πραγματώ νούμε το λο γο τού 
Μεγα λού Βασιλει ού «Αληθινη  νηστει α 
ει ναι η αλλοτρι ώση απο  κα θε κακο , 
απο  κα θε αμαρτι α, απο  κα θε εμπαθη  
λογισμο , απο  κα θε βρώ μικη επιθύμι -
α». Με τη νηστει α και την προετοιμα-

σι α μας για τα Χριστού γεννα σύνδε εται 
και η μετα νοια. Η ειλικρινη ς εξε ταση τού 
εαύτού  μας, η παραδοχη  τών σφαλμα τών 
μας και η σύμμετοχη  μας στο ιερο  μύστη -
ριο της Εξομολογη σεώς αποτελού ν απα-
ραι τητες πρού ποθε σεις για μια πραγματι-
κα  α ξια σύμμετοχη  στη χριστούγεννια τι-
κη Θει α Λειτούργι α. Μα λιστα, ει ναι καλο  
να φροντι σούμε ώ στε να προσε λθούμε 
στο ιερο  Μύστη ριο εγκαι ρώς και ο χι την 
τελεύται α στιγμη . 

Η προπαρασκεύαστικη  αύτη  περι οδος 
προ τών Χριστούγε ννών μας παρε χει μια 
πολύ  καλη  δύνατο τητα να αντιληφθού με 
την αθλιο τητα πού κρύ βούμε στα βα θη 
τού «ει ναι» μας, να αποκτη σούμε φρο νη-
μα ταπεινο  και ελεγκτικο  τού εαύτού  μας, 
να μεταμορφώθού με ψύχικα , να μετανο-
η σούμε ειλικρινα  και να τολμη σούμε τη 
μεγα λη σύνα ντηση με Τον Νεογε ννητο 
Κύ ριο της Βηθλεε μ.   

Η μεγα λη σημασι α της εορτη ς τών 
Χριστούγε ννών και η εύλα βεια τών 
χριστιανώ ν, ύπο  την επι δραση μα -
λιστα και της χρονικα  παλαιο τερης 
Μεγα λης Τεσσαρακοστη ς τού Πα -
σχα, οδη γησαν στην καθιε ρώση 
μιας προπαρασκεύαστικη ς περιο -
δού, ο πού οι πιστοι  ετοιμα ζονται 
πνεύματικα  να «οδεύ σούν» με χρι 
το σπη λαιο της Βηθλεε μ. Η προπα-
ρασκεύαστικη  αύτη  περι οδος ε χει 
δια ρκεια 40 ημε ρες, ονομα ζεται 
Σαρακοστη  τών Χριστούγε ννών και 
αρχι ζει κα θε χρο νο στις 15 Νοεμ-
βρι ού. Οι ύ μνοι στη λατρει α μας 
θύμι ζούν  πώς ε χούμε εισε λθει σε 
αύτη  την ιερη  περι οδο, πώς με τρο -
πο πνεύματικο  ε χούμε πα ρει κι ε-
μει ς το δρο μο πού οδηγει  στη νοητη  
Βηθλεε μ, δηλ. την Εκκλησι α, στην 
οποι α ο Χριστο ς γεννιε ται για να 
αναγεννη σει κα θε α νθρώπο πού 
ειλικρινα  πιστεύ ει σ’ Αύτο ν ώς προ-
σώπικο  τού Σώτη ρα. Την περι οδο 
τών 40 ημερώ ν, δηλ. απο  τις 15 
Νοεμβρι ού ε ώς και την παραμονη  
τών Χριστούγε ννών, οι χριστιανοι  
νηστεύ ούν. Τη νηστει α αύτη  μερι-
κοι  ονομα ζούν και «νηστει α τού 
αγι ού Φιλι ππού», προφανώ ς επειδη  
αρχι ζει την επομε νη της μνη μης τού 
σύγκεκριμε νού αγι ού αποστο λού. 
Όλες αύτε ς τις ημε ρες δεν τρώ με 
κρε ας, γαλακτερα  και αύγα . Μπο-
ρού με ο μώς να καταλύ ούμε ψα ρι –
εκτο ς φύσικα  την Τετα ρτη και την 
Παρασκεύη . Η ιχθύοφαγι α διαρκει  
ε ώς και την 17η Δεκεμβρι ού 

Σελίδα 2 

Μι α απο  τις κύριο τερες και μεγαλύ τε-

ρες Θεομητορικε ς εορτε ς τού ε τούς 

ει ναι τα «Εισο δια» της Θεοτο κού. Η 

Εκκλησι α μας την τιμα  στις 21 Νοεμ-

βρι ού, με ιδιαι τερη λαμπρο τητα. Η 

σημασι α της εορτη ς αύτη ς ει ναι μεγα -

λη και ιερη . Αποτελει  τη ν βα ση και την 

αρχη  για ο λη την μετε πειτα ζώη  της 

Θεοτο κού. 

Ο πώς γνώρι ζούμε, η Παναγι α Θεοτο -

κος, γεννη θηκε απο  γονει ς γηραιού ς, 

τον Ιώακει μ και την Α ννα, πού ει χαν 

παρακαλε σει με πολύ  πο νο τον Θεο  να 

τούς δώ ση ε να τε κνο και να το αφιε-

ρώ σούν στο Ναο  Τού. Πραγματικα , 

αύτο  και ε καναν. Οταν δηλαδη  η Μαρι -

α ε γινε τριώ ν ετώ ν την ε φεραν οι ι διοι 

οι γονει ς της στο Ναο  και την παρε δώ-

σαν στα χε ρια τού Ζαχαρι α τού ιερε α. 

Αύτο ς την αγκα λιασε, την εύλο γησε 

και ει πε: «Εμεγα λύνε ο Κύ ριος το ονο-

μα  σού σε ο λες τις γενεε ς. Με σε να θα 

εύλογηθού ν τα ε θνη και ο Κύ ριος θα 

λύτρώ ση τούς ύιού ς τού Ισραη λ». Και 

ανε βασε την τριετη  Μαρι α στο εσώτε-

ρικο  τού θύσιαστηρι ού, ο πού ο 

Θεο ς την χαρι τώσε. Και εύφρα ν-

θηκε η Παναγι α και με αγαλλι αση 

ψύχη ς εσκι ρτησε και ο λοι πνεύ-

ματικα  πανηγύ ρισαν πού ε μεινε 

στο Ναο  τον Α γιο, για να αγια-

σθει  και να γι νει αργο τερα η Μη-

τε ρα τού ι διού τού Θεού . Στην 

εικονογρα φηση τού γεγονο τος 

τών Εισοδι ών της Θεοτο κού, βλε -

πούμε, στο κε ντρο την Παναγι α 

σαν μικρο  τριετε ς κορα σιον, πού 

ο μώς ε χει ο λη την ιερο τητα της 

με λλούσας Μητε ρας τού Θεού . Ο 

ιερε ας Ζαχαρι ας ο μετε πειτα πα-

τε ρας τού Προδρο μού, ε χει ακού-

μπη σει εύλαβικα  και στοργικα  το 

χε ρι τού επα νώ στην κεφαλη  της. 

Την εύλογει  και την ύποδε χεται 

στα α για τών αγι ών, φορώ ντας 

ενδύ ματα λειτούργικα  και διακρι-

τικο  της ιερώσύ νης στην κεφαλη  

τού. Η Παναγι α στε κει με ιερη  

σιγη  απε ναντι  τού ε χει τα χε ρια 

της σε στα ση εύλαβικη  και σύγ-

χρο νώς κινητικη  απε ναντι  τού, πού δηλώ νει 

την προθύμι α και την χαρα  της προσελεύ -

σεώ ς της στον Ναο  τού Κύρι ού. Αύτο  ει ναι 

το σχε διο και το θε λημα τού Θεού  και η προ-

αιώ νια βούλη  τού για την σώτηρι α τών αν-

θρώ πών. Το ι διο εύλαβικα  και με ιερη  σύγκι -

νηση εικονι ζονται και οι γε ροντες γονει ς της 

Ιώακει μ και Α ννα. Την παραδι δούν στα χε ρια 

τού Ζαχαρι α με μια κι νηση πολύ  εκφρα-

στικη , πού δηλώ νει την προθύμι α τούς να 

εκπληρώ σούν την ύπο σχεση  τούς στο Θεο  

και να τού αφιερώ σούν το μονα κριβο παιδι  

τούς, πού το απε κτησαν μετα  απο  πολλώ ν 

χρο νών προσεύχη  και νηστει α και σε γη ρας 

προχώρημε νο. Ο μώς η αγα πη στο Θεο  επι-

σκια ζει τα σπλα χνα της στοργη ς της ανθρώ -

πινης φύ σης. Ε χούν στραμμε να τα βλε μματα  

τούς στην παιδι σκη τούς Μαρι α, προσε χο-

ντα ς την με πολύ  σύγκι νηση.  Πίσω τους βλέ-

πουμε πολλές νεάνιδες, να κρατούν λαμπάδες 

αναμμένες και να προπέμπουν την Παναγία 

οδηγώντας την στο Ιερό, όπου έμεινε σαν περι-

στερά ηγιασμένη και έγινε η λαμπάδα του Θε-

ού, η κατοικία Του, ο ναός Του, το θυσιαστή-

ριο και η λατρεία η ζώσα και καθαρά.  

Τα Εισόδια Της Θεοτόκου 

Ν ε α ν ι κ ά   Σ α λ π ί σ μ α τ α   



χώρι ζεται τα γη ινα και τις ηδο-

νε ς τού βι ού, το σο περισσο τερο 

απολαμβα νει την ούρα νια εύ-

φροσύ νη. Η δοκιμη  και η πει ρα 

μα ς επιβεβαιώ νούν την αλη θεια 

αύτη . Ο Θεός ευαρεστείται στις 

προσευχές εκείνες που προσφέρο-

νται με τον πρέποντα τρόπο, δηλα-

δή με συναίσθηση της ατέλειας και 

της αναξιότητάς μας. Για να υπάρ-

ξει όμως τέτοια συναίσθηση, απαι-

τείται τέλεια απάρνηση του κακού 

μας εαυτού και υποταγή στις εντο-

λές του Θεού· απαιτείται ταπείνω-

ση και αδιάλειπτη πνευματική ερ-

γασία.  Αναθέστε όλες τις φροντί-

δες σας στο Θεό. Εκείνος προνοεί 

για σας. Μη γίνεστε ολιγόψυχοι 

και μην ταράζεστε. Αυτός που 

εξετάζει τα απόκρυφα βάθη της 

ψυχής των ανθρώπων, γνωρίζει και 

τις δικές σας επιθυμίες και έχει τη 

δύναμη να τις εκπληρώσει όπως 

Αυτός γνωρίζει. Εσείς να ζητάτε 

Το κύ ριο ε ργο τού ανθρώ πού 
ει ναι η προσεύχη . Ο 
α νθρώπος πλα στηκε για να 
ύμνει  το Θεο . Αύτο  ει ναι το 
ε ργο πού τού αρμο ζει. Αύτο  
μο νο εξηγει  την πνεύματικη  
τού ύπο σταση. Αύτο  μο νο 
δικαιώ νει την εξε χούσα θε ση 
τού με σα στη δημιούργι α. Ο 
α νθρώπος πλα στηκε για να 
λατρεύ ει το Θεο  και να μετε -
χει στη θει α Τού αγαθο τητα 
και μακαριο τητα. 

Ως εικο να τού Θεού  πού ει ναι, 

λαχταρα ει για το Θεο  και τρε -

χει με πο θο να ανύψώθει  

προς Αύτο ν. Με την προσεύ-

χη  και την ύμνώδι α εύφραι -

νεται. Το πνεύ μα τού αγα λλε-

ται και η καρδια  τού σκιρτα -

ει. Όσο περισσο τερο προσεύ -

χεται, το σο η ψύχη  τού απο-

γύμνώ νεται απο  τις κοσμικε ς 

επιθύμι ες και γεμι ζει απο  τα 

ούρα νια αγαθα . Και ο σο απο-

από το Θεό και να μη χάνετε το θάρρος 

σας. Μη νομίζετε ότι, επειδή ο πόθος σας 

είναι άγιος, έχετε δικαίωμα να παραπονεί-

στε όταν οι προσευχές σας δεν εισακούο-

νται. Ο Θεός εκπληρώνει τους πόθους σας 

με τρόπο που εσείς δεν γνωρίζετε. Να ει-

ρηνεύετε λοιπόν και να επικαλείσθε το 

Θεό.  

Οι προσευχές και οι δεήσεις από μόνες τους δεν 

μας οδηγούν στην τελειότητα. Στην τελείωση 

οδηγεί ο Κύριος που έρχεται και κατοικεί μέσα 

μας, όταν εμείς εκτελούμε τις εντολές Του. Και 

μια από τις πρώτες εντολές είναι να γίνεται στη 

ζωή μας το θέλημα όχι το δικό μας, αλλά του 

Θεού. Και να γίνεται με την ακρίβεια που γίνε-

ται στον ουρανό από τους αγγέλους. Για να 

μπορούμε κι εμείς να λέμε: «Κύριε, όχι όπως 

εγώ θέλω, αλλ’ όπως Εσύ· “γενηθήτω το θέλη-

μά Σου, ως εν ουρανώ και επί της γης”». Χωρίς 

λοιπόν το Χριστό μέσα μας, οι προσευχές και 

οι δεήσεις οδηγούν στην πλάνη.  

Άγιος Νεκτα ριος Πενταπο λεώς  

Προσευχή, το κύριο έργο του ανθρώπου 

Σελίδα 3 
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Άγιος Στυλιανός 
Ο Αγιος Στύλιανο ς γεννη θηκε στην 
Παφλαγονι α της Μικρα ς Ασι ας , 
μεταξύ  τού 400 και 500 μ.Χ. Ήταν 
εύλογημε νος απο  την κοιλια  της 
μητε ρας τού ακο μη. «Ού τος εκ μη -
τρας αγιασθει ς, γε γονε τού Αγι ού 
Πνεύ ματος οικητη ριον», αναφε ρει 
χαρακτηριστικα  το Σύναξα ρι τού. 
Όσο μεγα λώνε, το σο με την Χα ριν 
τού Θεού  γινο ταν κατοικητη ριο τού 
Αγι ού Πνεύ ματος. 

Απο  την παιδικη  τού ηλικι α ε δειξε 
τα σπα νια προτερη ματα της αγια-
σμε νης ζώη ς τού. Αν και η ταν και 
αύτο ς παιδι  και νε ος και ε φηβος, 
μολονο τι ει χε κι εκει νος σα ρκα, εν 
τού τοις δεν α φησε τις επιθύμι ες να 
μολύ νούν το πνεύ μα και την ψύχη  
τού. Φιλοσο φησε με την αληθινη  
σοφι α τού Θεού  και ει δε πο σο προ -
σκαιρος και τιποτε νιος ει ναι ο ύλι-
κο ς τού τος κο σμος. H πρώτη ενέρ-
γειά του ήταν να πουλήσει την 
περιουσία του και να την μοιράσει 
στους φτωχούς της Εκκλησί-
ας.  Αφού , λοιπο ν, με τις εύεργεσι ες 
τού, ανε βασε ο μακα ριος Στύλιανο ς 
το γη ινο θησαύρο  τού στούς ούρα-
νού ς, και τον ασφα λισε, πη γε σε ε να 
μοναστη ρι και ντύ θηκε το μοναχικο  
σχη μα. Απο  τη στιγμη  εκει νη καμια  
γη ινη σκε ψη, καμια  ύλικη  παρε νθε-
ση δεν μπορει  να τον απομακρύ νει 
απο  την πι στη τού και την προσεύ-
χη  τού.  

Πολε μησε σκληρα  εναντι ον τών 
τριώ ν εχθρώ ν, της σα ρκας, τού 
κο σμού και τού διαβο λού. Για να 
καταβα λει τον καθε να απο  αύτού ς 
χρεια σθηκε πο λεμος πολύχρο νιος, 

σκληρο ς και ανύ στακτος. Άλλα η 
αυστηρότητα εκείνη του ασκητι-
κού βίου δεν του είναι αρκετή, 
θέλει να πλησιάσει περισσότερο 
στην τελειότητα. Επιθυμεί, τώρα 
την πλήρη μόνωση τον αυστηρό-
τατο ασκητισμό: τον αναχωρητι-
σμό. Αποχαιρετάει τους αδελφούς 
μοναχούς στο Μοναστήρι και 
αποσύρεται ο Άγιος μακριά σε 
έρημο και ακατοίκητο μέρος. Εκεί 
στην έρημο κατασκηνώνει σ’ ένα 
σπήλαιο. Πολλά χρόνια έζησε τη 
σκληρή ζωή του αναχωρητού. 
Πάλεψε στην έρημο επί δεκαετίες 
ολόκληρες σκληρά με τον διάβο-
λο και τον εαυτό του για να φθά-
σει στην αγιότητα που θέλει ο 
Θεός, ο Οποίος είπε: «γίνεσθε 
Άγιοι , ότι Εγώ Άγιος ειμί». Ο 
Δημιουργός ήθελε να ζήσει ακόμη 
ο Άγιος Στυλιανός, για να λαμπο-
κοπά με την αρετή του και να 
παραδειγματίζει με την αυστηρό-
τητα της ασκητικής του ζωής. 
Διαδόθηκε, λοιπόν, η φήμη του 
Αγίου Στυλιανού παντού. Πλήθος 
κόσμου από διάφορα μέρη συνέρ-
ρεαν μ’ ευλάβεια προς τον Άγιον 
για να θαυμάσουν την αγιότητα 
του και ν’ αποκομίσουν ψυχικά 
και σωματικά αγαθά. Η αγία του 
μορφή, τα σοφά του λόγια, οι 
προτροπές του άλλαξαν την ζωή 
πολλών ανθρώπων. Γνώ ριζε ο 
Άγιος Στύλιανο ς, ο τι για να κερδι σει 
κανει ς την Βασιλει α τών Ούρανώ ν 
πρε πει να ε χει τη ψύχη  τού, σαν τη 
ψύχη  τών μικρώ ν παιδιώ ν πού ει -
ναι αθώ α. Ήξερε, ο τι τα παιδια  
ε χούν αγγελικε ς ψύχε ς. Γι´ αύτο  
η θελε να τα βοηθα ει, να τα προστα-

τεύ ει τα παιδια . 

Ο Θεο ς βρα βεύσε το ιερο  τού αι -
σθημα και τού ε δώσε την θαύμα-
τούργικη  δύ ναμη να θεραπεύ ει τα 
ασθενικα  παιδια . Μητε ρες απο  κο-
ντινα  και μακρινα  με ρη, με φορτώ-
με να στούς ώ μούς ανα πηρα και 
α ρρώστα παιδια  ε τρεχαν , με πο νο 
και πι στη, κοντα  στον Άγιο για να 
ζητη σούν την θεραπει α τών παι-
διώ ν τούς.  Έτσι έζησε κι έτσι δόξα-
σε το όνομα του Θεού και δοξάσθηκε 
από τον Ουράνιο Πατέρα ο Άγιος 
Στυλιανός. Όταν έφθασε σε βαθειά 
γεράματα, έστειλε ο Θεός τους Αγγέ-
λους Του και πήραν την αγία του 
ψυχή, για να την αναπαύσουν από 
τους πολύχρονους κόπους, τις στερή-
σεις και τη σκληρότητα της ασκητι-
κής ζωής. Κοιμήθηκε , λοιπόν, ο 
Άγιος πλήρης ημερών και αρετών. Ο 
Άγιος εικονογραφείται με ένα νήπιο 
σπαργανωμένο στην αγκαλιά του που 
συμβολίζει ότι είναι ο προστάτης των 
νηπίων. Η μνήμη του Αγίου Στυλια-
νού εορτάζεται στις 26 Νοεμβρίου.  

 

Στήλη ἔμψυχος τῆς 

ἐγκρατείας, στῦλος 

ἄσειστος τῆς Ἐκκλησίας 

Στυλιανὲ ἀνεδείχθης μα-

κάριε· ἀνατεθεὶς γὰρ Θεῷ 

ἐκ νεότητος κατοικητήριον 

ὤφθης τοῦ Πνεύματος. 

Πάτερ ὅσιε Χριστὸν τὸν 

Θεὸν ἱκέτευε δωρίσασθαι 

ἡμῖν τὸ μέγα ἔλεος. 

https://www.ekklisiaonline.gr/tag/%ce%b1%ce%b3%ce%b9%ce%bf%cf%83-%cf%83%cf%84%cf%85%ce%bb%ce%b9%ce%b1%ce%bd%ce%bf%cf%83/
https://www.ekklisiaonline.gr/tag/26-noemvriou/


νώνι ας. 

Οι μητε ρες, και για τον ύψηλο  τούς 
προορισμο  και για την προσώπικη  
τούς αξι α, ει ναι ανα γκη απο  τη βρεφι-
κη  ηλικι α να παι ρνούν την πρε πούσα 
ανατροφη . Και πρε πούσα σ’ αύτε ς 
ανατροφη  ει ναι αύτη  πού ε χει ώς α-
ντικει μενο μορφώ σεώς τον νού και 
την καρδια , γιατι  αύτα  τα δύ ο ει ναι 
τα δύ ο κε ντρα, γύ ρώ απο  τα οποι α 
περιστρε φεται η πνεύματικη  και ηθι-
κη  μο ρφώση τού ανθρώ πού. Εα ν πα-
ραμεληθει  το ε να απο  τα δύ ο, η μο ρ-
φώση ει ναι ατελη ς και χώλαι νει. Ο 
νούς και η καρδια , αν και ει ναι 
ο ργανα μιας ψύχη ς, ο μώς ε χούν ανα -
γκη απο  διαφορετικα  με σα και τρο -
πούς μορφώ σεώς. 

Η καρδια  ανη κει στον μεταφύσικο  
κο σμο και ο νούς στον φύσικο , γι’ 
αύτο  και κα θε ε να απ’ αύτα  ει ναι ανα -
γκη να διδα σκεται τις δικε ς τού αλη -
θειες. Και η αλη θεια τού νού ει ναι η 
παιδει α και η επιστη μη, της καρδια ς 
ο μώς ει ναι οι ύπερφύσικε ς αλη θειες 
και η θρησκει α. Ει ναι λοιπο ν ανα γκη 
να παρε χούμε στα κορι τσια μας παι-
δει α και θρησκει α, για να μπορε σούν 
να τα μεταδώ σούν και στα δικα  τούς 
παιδια .   

Η παιδεία και η θρησκεία είναι οι δύο 
φωτεινοί φάροι που οδηγούν τον ποντο-
πόρο άνθρωπο κατά το πολυκύμαντο 
στάδιο της ζωής του και τον προφυλάσ-
σουν από κάθε ναυάγιο και από κάθε 
επικίνδυνη πρόσκρουση. Είναι τα δύο 
μάτια της ψυχής, με τα οποία βλέποντας 
βαδίζει απρόσκοπτα την οδό της αλή-

θειας που οδηγεί στην ευδαιμονία και τη 
σωτηρία. Είναι τα δύο όργανα που τον οδη-
γούν στην τελείωση, τα οποία χρησιμοποιώ-
ντας ο άνθρωπος αναδεικνύεται άξιος της 
υψηλής του καταγωγής και ον της υψίστης 
περιωπής.  

 

Άγιος Νεκτάριος 

 

 

Ο πιο αρμο διος τρο πος, με τον ο-
ποι ο μπορει  να επιτεύχθει  η πνεύ-
ματικη  (διανοητικη ) και η θρησκεύ-
τικη  μο ρφώση τού ανθρώ πού, ει ναι 
εκει νος πού ξεκινα  απο  αύτη  τη 
βρεφικη  ηλικι α. Επειδη  ο μώς οι 
μο νοι α μεσοι και αρμο διοι δα σκα-
λοι αύτη ς της ηλικι ας ει ναι οι μητε -
ρες, γι’ αύτο  και ει ναι ανα γκη αύτε ς 
πρώ τα να παι ρνούν επιμελημε νη 
ανατροφη , γιατι  αύτε ς θα χρησι-
μεύ σούν για τα παιδια  τούς ώς ει-
κο νες, τών οποι ών πιστα  αντι γρα-
φα θα γι νούν αύτα . Διο τι κα πώς 
ε τσι στα χνα ρια τών μητε ρών προ-
χώρού ν με ακρι βεια τα παιδια , 
ώ στε μπορού με να πού με ο τι ε να 
χνα ρι ύπα ρχει πα νώ στο ε δαφος, το 
χνα ρι της μητε ρας.  

Το παιδι  το σο πολύ  μιμει ται τα πλε-
ονεκτη ματα η  τα ελαττώ ματα της 
μητε ρας, ακο μη και τη φώνη  και το 
ύ φος, ώ στε πολύ  εύ στοχα θα μπο-
ρού σαμε να παρομοια σούμε τα παι-
δια  με τον φώνογρα φο, η ορειχα λ-
κινη πλα κα τού οποι ού δε χεται 
πρώ τα τα ι χνη της φώνη ς και στη 
σύνε χεια την εκπε μπει με τον ι διο 
το νο, το ι διο ύ φος και με τον ι διο 
χρώματισμο , με τον οποι ο εκφώνη -
θηκε. 

Άρα απαιτει ται μεγα λη προσοχη  
στην ανατροφη  τών μητε ρών, γιατι  
η ελλιπη ς ανατροφη  τούς θα ε χει 
ώς αναπο φεύκτα αποτελε σματα 
την επιλη ψιμη ανατροφη  τών παι-
διώ ν τούς, η οποι α θα τα κα νει δύ-
στύχισμε να και μα στιγες της κοι-

Σελίδα 4 

Με σα στον γα μο πρε πει να ύ-
πα ρχη κοινώνι α και αλληλομε-
τα δοση τών ύλικώ ν και πνεύμα-
τικώ ν αγαθώ ν. Ό,τι ανη κει στον 
α νδρα προσφε ρεται με αγα πη 
στην γύναι κα. Ό,τι ανη κει στην 
γύναι κα προσφε ρεται με αγα πη 
στον α νδρα. Όταν στον γα μο 
αρχι ζει να ακού γεται ο λο γος “τα 
δικα  μού” η  “τα δικα  σού”, κα τι 
δεν πηγαι νει καλα . Κα τι προδι δει 
ο τι δεν βαδι ζούμε τον δρο μο της 
αγα πης. “Δικα  μού χρη ματα, δι-
κο ς μού μισθο ς, δικο  μού γού -
στο, δικη  μού επιθύμι α”: ει ναι 
φρα σεις πού ση μερα ακού γο-
νται σύχνα , και προδι δούν απο  
μο νες τούς την ε λλειψη της αγα -
πης. 

Φαι νεται πώς σε κα θε εποχη  
ύπη ρχε η αρρώ στια αύτη . Γι’ 
αύτο  ακού με τον ιερο  Χρύσο στο-
μο να ελε γχη τούς σύζύ γούς για 
το θε μα αύτο : «Μετα  τον γα μο 
δεν ει στε πλε ον δύ ο σώ ματα 
αλλα  ε να, και πώ ς οι περιούσι ες 
σας ει ναι δύ ο και ο χι μι α; Ω της 
φιλαργύρι ας! Έχετε γι νει ε νας 
α νθρώπος, μι α ζώ σα ύ παρξη, και 
λες ακο μη “τα δικα  μού”; Ει ναι 

καταραμε νος και α θλιος ο λο γος 
αύτο ς και τον ε χει εισηγηθη  ο Δια -
βολος. Ο Θεο ς ο λα τα δημιού ργησε 
κοινα  για ο λούς μας, και τα πιο 
αναγκαι α απο  τα χρη ματα, και σύ 
λες ο τι τα δικα  σας δεν ει ναι κοινα ; 
Δεν ει ναι δύνατο ν βε βαια να πης: 
“Ο δικο ς μού η λιος, το δικο  μού 
φώς, τα δικα  μού νερα ”! Όλα τα 
απαραι τητα λοιπο ν, ο Θεο ς τα 
ε κανε κοινα , και τα χρη ματα  σας 
δεν ει ναι κοινα ;». 

Στην περι πτώση πού η γύναι κα 
μιλα  για “δικο  μού” η  “δικο  σού”, ο 
α γιος Ιώα ννης σύμβούλεύ ει τον 
α νδρα να διδα ξη την γύναι κα τού, 
αλλα  με πολλη  καλώσύ νη: «Να 

βγα λης απο  την ψύχη  της κύρι ώς αύτο : “το 
δικο  μού” και “το δικο  σού”. Αν πη “τα δικα  
μού”, να της πης: “Ποια λες δικα  σού, δεν κατα-
λαβαι νώ. Τι ποτε δικο  μού δεν ε χώ εγώ · πώ ς 
λοιπο ν λες ‘τα δικα  μού’, ενώ  ο λα ει ναι δικα  
σού;… Όλα ει ναι δικα  σού, κι εγώ  δικο ς σού 
ει μαι”. Αύτο ς ο λο γος δεν ει ναι λο γος κολακει -
ας, αλλα  πολλη ς σύνε σεώς… Λε γε λοιπο ν: “Κι 
εγώ  ει μαι δικο ς σού, παιδι  μού.  

Αύτο  με σύμβού λεψε ο απο στολος Παύ λος 
λε γοντας: Ο ανη ρ τού ιδι ού σώ ματος ούκ εξού-
σια ζει, αλλ’ η γύνη . Εα ν δεν ε χώ εξούσι α πα νώ 
στο σώ μα μού, αλλα  την εξούσι α την ε χεις εσύ , 
πολύ  περισσο τερο δεν ε χώ εξούσι α πα νώ στα 
χρη ματα”… Ω στε με αύτα  πού λες δι δαξε  την 
ποτε  να μη λε γη “δικο  μού και δικο  σού”».  

Όχι «δικό μου» ή «δικό σου» μέσα στον γάμο 

Ν ε α ν ι κ ά   Σ α λ π ί σ μ α τ α   

Η θρησκευτική και διανοητική μόρφωση των παιδιών  



τον εαύτο  τούς, στις ξε νες χώ ρες και στα τα-

ξι δια, στον πλού το και στη δο ξα, στις μεγα λες 

περιούσι ες και στις απολαύ σεις, στις ηδονε ς 

και σ’ ο λες τις χλιδε ς και ματαιο τητες, πού, 

κατα ληξη  τούς, ε χούν την πι κρα! Η ανε γερση 

τού πύ ργού της εύτύχι ας ε ξώ απο  την καρδια  

μας, μοια ζει με οικοδο μηση κτιρι ού σε 

ε δαφος πού σαλεύ εται απο  σύνεχει ς σει-

σμού ς. Σύ ντομα ε να τε τοιο οικοδο μημα θα 

σώριαστει  στη γη… Αδελφοι  μού! Η εύτύχι α 

βρι - σκεται με σα στον ι διο σας τον εαύτο , και 

μακα ριος ει ναι ο α νθρώπος πού το κατα λαβε 

αύτο . Εξετα στε την καρδια  σας και δει τε την 

πνεύματικη  της κατα σταση. Μη πώς ε χασε 

την παρρησι α της προς Τον Θεο ; Μη πώς η 

σύνει δηση διαμαρτύ ρεται για παρα βαση τών 

εντολώ ν Τού; Μη πώς σας κατηγορει  για αδι- 

κι ες, για ψε ματα, για παραμε ληση τών καθη-

κο ντών προς Τον Θεο  και τον πλησι ον; Ερεύ-

νη στε μη πώς κακι ες και πα θη γε μισαν την 

καρδια  σας, μη πώς γλι στρησε αύτη  σε δρο -

μούς στραβού ς και δύ σβατούς… Δύστύχώ ς, 

εκει νος πού παραμε λησε την καρδια  τού, 

Τι ποτα δεν ει ναι μεγαλύ τερο απο  

την καθαρη  καρδια , γιατι , μι α τε -

τοια καρ- δια , γι νεται θρο νος Τού 

Θεού . Και τι ει ναι ενδοξο τερο απο  

τον θρο νο Τού Θεού ; Ασφαλώ ς 

τι ποτα. Λε ει ο Θεο ς γι’ αύτού ς πού 

ε χούν καθαρη  καρδια : «Θα κατοι-

κη σώ ανα μεσα  τούς και θα πορεύ -

ομαι μαζι  τούς. Θα ει μαι Θεο ς τούς, 

κι αύτοι  θα ει ναι λαο ς μού». (Β´ 

Κορ. 6, 16). Ποιοι, λοιπο ν, ει ναι 

εύτύχε στεροι απ’ αύτού ς τούς 

ανθρώ πούς; Και απο  ποιο αγαθο  

μπορει  να μει νούν στερημε νοι; Δε 

βρι σκονται ο λα τ’ αγαθα  και τα 

χαρι σματα τού Αγι ού Πνεύ ματος 

στις μακα ριες ψύχε ς τούς; Τι πε-

ρισσο τερο χρεια ζονται; Τι ποτα, 

στ’ αλη θεια, τι ποτα! Γιατι  ε χούν 

στην καρδια  τούς το μεγαλύ τερο 

αγαθο : τον ι διο Τον Θεο ! Πο σο 

πλανιού νται οι α νθρώποι πού α-

ναζητού ν την εύτύχι α μακρια  απο  

στερη θηκε ο λα τ’ αγαθα  κι ε πεσε σε πλη θος κα-

κώ ν. Έδιώξε τη χαρα  και γε μισε με πι κρα, θλι ψη 

και στενοχώ ρια. Έδιώξε την ειρη νη και απο κτη-

σε α γχος, ταραχη  και τρο μο. Έδιώξε την αγα πη 

και δε χτηκε το μι σος. Έδιώξε, τε λος, ο λα τα χαρι -

σματα και τούς καρπού ς τού Αγι ού Πνεύ ματος, 

πού δε χτηκε με το βα πτισμα, και οικειώ θηκε 

ο λες τις κακι ες εκει νες, πού κα νούν τον α νθρώπο 

ελεεινο  και τρισα θλιο. Αδελφοι  μού! Ο Πολύε λεος 

Θεο ς θε λει την εύτύχι α ο λών μας και σ’ αύτη  και 

στην α λλη ζώη . Γι’ αύτο  ι δρύσε την αγι α Τού Εκ-

κλησι α. Για να μας καθαρι ζει αύτη  απο  την αμαρ-

τι α, να μας αγια ζει, να μας σύμφιλιώ νει μαζι  Τού, 

να μας χαρι ζει τις εύλογι ες τού ούρανού . Η Εκ-

κλησι α ε χει ανοιχτη  την αγκαλια  της, για να μας 

ύποδεχθει . Ας τρε ξούμε γρη γορα ο σοι ε χούμε 

βαρια  τη σύνει δηση. Ας τρε ξούμε και η Εκκλησι α 

ει ναι ε τοιμη να σηκώ σει το βαρύ  φορτι ο μας, να 

μας χαρι σει την παρρησι α προς τον Θεο , να γεμι -

σει την καρδια  μας με εύτύχι α και μακαριο τητα…  

 

Άγιος Νεκτα ριος  

Που βρίσκεται η ευτυχία 
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Γιατί δεν έρχεσαι ποτέ όταν σε θέλω; 

Έρχονται στιγμε ς στον χρο νο 
της ζώη ς μας στις οποι ες αναζη-
τού με τον Θεο . Δεν ει ναι μο νο οι 
δοκιμασι ες της ύγει ας, ο φο βος 
τού θανα τού τών οικει ών μας 
αλλα  και τού δικού  μας, μια α-
ποτύχι α, μι α η ττα. Ει ναι και η 
σύνειδητοποι ηση ο τι ο χρο νος 
παρε ρχεται και ο τι η ζώη  μας 
στερει ται τού νοη ματος πού θα 
μας κα νει να την χαιρο μαστε 
αληθινα . Ει ναι στιγμε ς κο πώσης 
απο  την εργασι α, απο  την σχε -
ση, απο  την οικογε νεια, απο  την 
αδύναμι α σύνεννο ησης με τούς 
ανθρώ πούς, στιγμε ς μοναξια ς 
και περισύλλογη ς. Σύνη θώς ο 
Θεο ς δεν ε ρχεται ο ταν Τον θε -
λούμε. Δεν λε ει “ναι” στα αιτη -
ματα  μας α μεσα, αλλα  μας αφη -
νει να περιμε νούμε. Μας αφη νει 
να πιού με το ποτη ρι, μας αφη νει 
να βρού με μο νοι μας τις απα-
ντη σεις μας. Και ι σώς αύτο ς ο 
τρο πος δρα σης Τού να ει ναι 
αληθινα  λύτρώτικο ς. Ο Θεο ς δεν 
ύπα ρχει για τα σύμφε ροντα  
μας, για τα “θε λώ” μας. Υπα ρχει 
για να Τού αφεθού με με αγα πη 
και εμπιστοσύ νη, ακο μη κι αν ο 
χρο νος μας κα νει να αισθανο μα-
στε ο τι λειτούργει  πιεστικα , ο τι 
τα ερώτη ματα θε λούν απαντη -
σεις κι εμει ς ε χούμε στερε ψει 
και απο  σύλλογισμού ς και απο  
ελπι δες. 

Ο νούς μας ψηλώ νει ο ταν στε-
κο μαστε ε ναντι τού Θεού  με την 
απαι τηση να ε ρθει ο ταν Τον 
θε λούμε. Σκεφτο μαστε βε βαια 
ο πώς τα παιδια  ε ναντι τού πα-
τε ρα τούς. Για να αισθανθού νε 
ασφα λεια, χρεια ζεται η φύσικη  
τού παρούσι α. Δεν αρκει  να ξε -
ρούν ο τι ύπα ρχει. Η καρδια  τούς 
θε λει την απα ντηση απο  το στο -
μα τού, την αγκαλια  τού, ακο μη 
και το τρύφερο  μα λώμα. Όμώς 
η σχε ση μας με τον Θεο  πρού πο-
θε τει μι α πορει α ώρι μαση ς μας. 
Δεν βια ζεται να απαντη σει ο 
Θεο ς ο χι διο τι θε λει να μας κα -
νει να ύποφε ρούμε, αλλα  γιατι  
ζητα  απο  μας να τανύ σούμε τις 
δύνα μεις μας ο σο γι νεται. Να 
δοκιμαστού με στην ύπομονη  
και την εμπιστοσύ νη. Να αναζη-
τη σούμε στον λο γο Τού, στο 
Εύαγγε λιο  Τού, στην ζώη  τών 
Αγι ών, στην καθημερινο τητα 
της εκκλησιαστικη ς παρα δοσης, 
στην προσεύχη  ει τε στο ταμιει -
ον μας ει τε στον ναο  Τού ο χι την 
γαλη νη, αλλα  τον σχηματισμο  
της πεποι θησης ο τι δεν απού-
σια ζει. Μας ακού ει. Μας αφη νει 
στις σκε ψεις μας. Όμώς σε βα -
θος χρο νού, σε ο ποιον πιστεύ ει, 
δι νει απαντη σεις! 

Κα ποτε μας απαντα  α μεσα στα 
αιτη ματα  μας. Κι αύτο  ο μώς ο χι 
γιατι  το δικαιού μαστε, αλλα  ώς 

ε να βη μα προς την ώριμο τητα. Ως πατε -
ρας παραχώρει  την εκπλη ρώση τού θε-
λη ματος στα παιδια  τού, ο χι ο μώς για να 
θελη σούν περισσο τερα, αλλα  για να 
δού νε το πο σο το αι τημα  τούς πραγμα-
τικα  α ξιζε, αλλα  και να εργαστού ν ώ στε 
να χτι σούν νε ούς δρο μούς αληθινη ς 
προο δού. Η αγα πη τού Θεού  ει ναι παι-
δαγώγικη . Ει ναι δομημε νη στα σκαλο-
πα τια μιας κλι μακας, στα οποι α καλού -
μαστε να ανεβού με, ο χι ο μώς ι διοι με 
πριν, αλλα  με καρδια  και σκε ψη πιο 
ώ ριμη. Η απληστι α και η καθη λώση θα 
κα νούν τον Θεο  να δώ σει την αι σθηση 
ο τι ε φύγε, ο τι δεν ακού ει. Ο χρο νος της 
ζώη ς μας ο μώς επιφύλα σσει εκπλη ξεις. 

“Γιατι  δεν ε ρχεσαι ποτε  ο ταν σε θε λώ;” 
λε ει ε να δύνατο  σύ γχρονο τραγού δι 
(Αλκι νοος Ιώαννι δης). Ανθρώ πινο το 
παρα πονο. Στον χρο νο πού μας δι νεται 
ο μώς ας κα νούμε ε να βη μα παραπε ρα. 
“Ει μαι ε τοιμος ο ταν θα ε ρθεις, διο τι πι-
στεύ ώ ολο ψύχα ο τι θα ε ρθεις”. Βλε πεις 
την ταπει νώση  μού, τον κο πο, σύγχώ-
ρει ς τις αμαρτι ες μού και μού δι νεις την 
πληρο τητα της αγα πης, για να σύνεχι σώ 
να αγαπώ  τον σύνα νθρώπο, τον κο σμο 
και, αληθινα , τον εαύτο  μού! 

π. Θεμιστοκλη ς Μούρτζανο ς 
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Χριστούγεννα σημαίνει να συναντήσουμε τον νεογέννητο 
Ιησού στην κατανόηση και την αγάπη με τους γύρω μας, 
στη γενναία αυτοκριτική και την ειλικρινή εξομολόγηση, 

στη συμμετοχή μας στη λατρεία της Εκκλησίας. 
 

Χριστούγεννα σημαίνει να αφιερώσουμε χρόνο στον Χρι-
στό, που είναι ο αληθινός φίλος των παιδιών και των νέ-
ων, να μάθουμε για τη γέννησή Του, να χαρούμε για το 
μονάκριβο δώρο της λύτρωσης που έφερε στον κόσμο. 

 
Χριστούγεννα σημαίνει να δούμε τον νεογέννητο Χριστό 
στα μάτια του φοβισμένου πρόσφυγα, του άνεργου, του 

άστεγου, του εξαρτημένου, του κάθε κουρασμένου διαβά-
τη με τον οποίο ο Χριστός έχει απόλυτα ταυτιστεί. 

 
Χριστούγεννα σημαίνει το «Ευχαριστώ» που ακόμη δεν 
είπαμε στο φίλο που μας βοήθησε, το «Συγνώμη» που 
δεν καταφέραμε να ψελλίσουμε, η «Καλημέρα» που δεν 
ανταποδώσαμε, η πέτρινη καρδιά μας που ακόμη δεν 

σπάσαμε, το χαμόγελο που στερήσαμε σε όσους το είχαν 
ανάγκη. 

 
Χριστούγεννα σημαίνει τη χαρά να μοιράζεσαι ό,τι έχεις 

αλλά και ό,τι είσαι. 
 

 

  Διάβασα κάπου….   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

   

 

  

Άναρχος Θεός καταβέβηκεν και εν τη Παρθένω κατώκησεν 

Βασιλεύς των όλων και Κύριος, ήλθε τον Αδάμ αναπλάσασθαί 

Γηγενείς σκιρτάτε και χαίρεσθε, τάξεις των αγγέλων ευφραίνεσθε 

Δέξαι Βηθλεεμ τον Δεσπότην σου, Βασιλέα πάντω και Κύριον 

Εξ ανατολών Μάγοι έρχονται, δώρα προσκομίζοντες άξια 

Ζητούν προσκυνήσαι τον Κύριον, τον εν τω σπηλαίω τικτόμενον 

Ήνεγγεν αστήρν μάγους οδηγών, ένδον του σπηλαίου εκόμισεν 

Θεός, βασιλεύς προαιώνιος, τίκτεται εκ κόρης Θεόπαιδος 

Ιδών ο Ηρώδης ως έμαθεν, όλω εξεπλάγη ο δείλαιος 

Κράζει και βοά προς τους ιερείς, τους δοξολογούντας τον Κύριον 

Λέγετε σοφοί και διδάκαλοι άρα που γεννάται ο Κύριος; 

Μέγα και φρικτόν το τεράστιον, ο εν ουρανοίς επεδήμησεν 

Νύκτα Ιωσήφ ρήμα ήκουσε, άγγελος Κυρίου ελάλησεν 

Ξένον και παράδοξον άκουσμα και η συγκατάβασις άρρητος 

Ο μακροθυμίσας και εύσπλαχνος, πάντων υπομένει τα πταίσματα 

Πάλιν ουρανοί ανεώχθησαν άγγλοι αυτού ανυμνήτωσαν 

Ρήτορες ελθόντες προσέπεσον βασιλέα μέγαν και ένδοξον 

Σήμερον η κτίσις αγάλλεται και πανηγύρίζει κι ευφραίνεται 

Τάξεις των αγγέλων εξέστησαν επί το παράδοξον θέαμα 

Ύμνους και δεήσεις ανέμελπον των πάντων δεσπότην και άνακτα 

Φως εν τω σπηλαίω ανέτειλε και τοις εν τω σκότει επέλαμψε 

Χαίρουσα η φύσις αγάλλεται και πανηγυρίζει κι ευφραίνεται 

Ψάλλοντες Χριστόν, τον Θεόν ημών, τον εν τω σπηλαίω τικτόμενον 

Ω Παρθενομήτορ και Δέσποινα, σώζε του εις Σε καταφεύγοντας.  

Βυζαντινά Κάλαντα 
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